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1. O que e porcentagem?

Se vocé abrir o jornal de

hoje, provavelmente encon-

RS trara dados representados por
et e meio de porcentagens.

Aprender porcentagens e

tonvénlos dev.m gn os calculos relacionados a elas
- mais de 9,65% em 2015 nos ajuda a entender e utilizar

melhor essas informagoes.

Léo Burgos

O simbolo % se
identifica com centésimos.
Porcentagens sio frages
com denominador 100.
J/
Veja os exemplos:
85 7 12 63
— =85% —_—=7% —_— =12% —_ = 3%
100 . 100 . 100 . 100 .
Lé-se: oitenta e Lé-se: sete por Lé-se: doze por Lé-se: sessenta e
cinco por cento. cento. cento. trés por cento.

79
Fragdes de denominador 100 podem ser escritas na forma de porcentagem: 0 = 79%.



E 100% (cem por cento), quanto é?

100% & %, ou seja, 100% é a totalidade. Veja alguns exemplos:

+ Se uma classe tem 30 alunos, esses 30 alunos correspondem a 1009 dos alunos da classe.

+ Se tenho R$ 80,00 na carteira, entido R$ 80,00 correspondem a 100% do que tenho na carteira.

CRE

50% de um namero LIQUIDAGAO TOTAL

Quando lemos um anuncio como este ao lado, sabemos
que as mercadorias estio sendo vendidas pela metade do prego.
For qué?

Porque se 100% é o tortal, 50% & a metade do roral.

Observe:

50% de desconte

50 1

T Y < o
eI‘. 4

Para calcular 509 de um total, basta dividi-lo por 2.
Escreva no caderno outra

+ 50% de 30 ? 15, porque 30 : 2 :‘ 1 ) maneira de dar a informacgao:
* 50% de 46 é 23 o 50% de7 435 +50% deDBE04 "Cinquenta por cento dos alunos
da classe gostam de Geografia”.
Como calcular 25% de um nGmero? Metade das alunce da classs gastam d Geografa
Para calcular 25% de um ndmero, basta dividi-lo por 4,  25%corresponde
pois 25% = — = —. L
+25% de12é3,porque 12 : 4 =13 + 25% de 26 665, porque 26 : 4 =65

+ 25% de 200 & 50, porque 200 : 4 = 50 + 25% de3&075 porque 3 1 4 =075

10% de um valor

Agora, imagine-se aproximando do caixa de uma
loja e vendo o aviso ao lado.

Como sua compra soma R$ 20,00, vocé calcula:

20 : 10 = 2, e conclui que tera R$ 2,00 de descon-
TO se pagar a compra a vista.

Vocé sabe por que, para calcular 10% de um valor,
basta dividi-lo por 107

Porque 1086 = —— = —.

10% corresponde a décima parte do total:
*10% de S50 é5 + 10% de 160 é 16 *¢10%de 178 17,8 +10% de 9609



E quanto é 1%?

Para achar 1% de um toral, basta dividi-lo por 100,
1
1% = ——, que & a centésima parte do total:

100
+1%de900 &9 + 1% de 45 & 045 + 1% de 186 £ 1,86 + 1% de7&0,07

CALCULANDO AS PORCENTAGENS

Agora que sabemos o que & porcentagem, podemos trabalhar com diversas situages. Acompanhe.

1. Em 2001, as regides Sudeste, Nordeste e Centro-Oeste do Brasil enfrentaram uma crise no forne-
cimento de energia elétrica. Os moradores de cada residéncia deveriam consumir 20% menos que a
média de consumo dos meses de maio, junho e julho de 2000.
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Varmos comar como exemplo uma residéncia em que essa média de consumo tenha sido de 300 kKWh.
Mosso total & de 300 kWh. Precisamos calcular 20% de 300.
Meste exernplo, 300 kWh corresponde a 100%.

« 10% de 300 =300 : 10 =30
+ 20% é o dobro de 10%

Entao,

20% de 300 = 2 - 30 = &0,

Os moradores dessa residéncia teriam de economizar 60 kWh, |
ou seja, 0 consumo deveria cair para: e ——_
300 — &0 = 240 kWh.

Fenands Favoietb Criar Imagem




2. Ascontas de energa elétrica na cidade de Sao Paulo tém 2% de multa se pagas comatraso. COMECTANDO
Numa conta de R$ 70,00, qual seria o valor da multa? . BABERES)

Veja uma forma bem simples de calcular e registrar os célculos:

+ 100% — 70

¢ 1% —— 70 : 100 =07 PAGUE EM DIA, EVITE MULTA DE 2%. )
¢2%—»2:07=14 e
i e
2% =2-1% e — E,
A multa seria de R$ 1,40. d
RESUMINDO
100% = TOTAL
a) 100% de 60 = 60 b) 100% de 400 = 400
c) 100% de 12 = 12
50% = METADE ( Dbasta dividir o valor desejado por 2)
a) 50% de 60 = 60:2 = 30 b) 50% de 400 = 400:2 = 200
c) 50% de 12 = 12:2 = 6
25% = % ( basta dividir o valor total por 4)
a) 25 % de 60 = 60:4 = 15 b) 25% de 400 = 400:4 = 100
c) 25% de 12 = 12:4 = 3
10% = 1/10 ( basta dividir o valor total por 10)
a) 10 $ de 60 = 60:10 = 6 b) 10% de 400 = 400:10 = 40
c) 10% de 12 = 12:10 = 1,2
1% = 1/100 ( basta dividir o valor total por 100 )
a) 1 $ de 60 = 60:100 = 0,6 b) 1% de 400 = 400:100 = 4
c) 1% de 12 = 12:100 = 0,12

SOMENTE COM ESSES DADOS, PODEMOS ENCONTRAR VARIAS
PORCENTAGENS, POR EXEMPLO.
a) 15 $ de 80

10% de 80 = 8
5% de 80 serd igual a 4 ( pois 5% é a metade de 10%)



15% de 80 = 8 + 4 = 12
b) 13 % de 120

Primeiro podemos encontrar 10% de 120 que é 120 : 10 = 12
Para encontrar 3%, posso encontrar 1% dividindo 120 por 100,
depois multiplicar por 3. Veja:

120 : 100 = 1,2 ( que equivale a 1% )

Se 1,2 = 1%, para encontrar 3%, basta multiplicar 1,2 x 3 =
3,6

13% de 120 = 12 + 3,6 = 15,6

DICA IMPORTANTE

Para encontrar qualquer porcentagem, basta dividir o total
por 100 e multiplicar pela porcentagem procurada ou
multiplicar o total pela forma decimal da porcentagem.

Exemplos: Confira com a calculadora

a) 17% de 56
Basta dividir 56 por 100 e depoils multiplicar por 17 ou
multiplicar 0,17 x 56.

b) 79 % de 250

Basta dividir 250 por 100 e depois multiplicar por 79 ou
multiplicar 0,79 por 250.

c) 54% de 285
Basta dividir 285 por 100 e depois multiplicar por 54 ou
multiplicar 0,54 por 285.

Para fixar ainda mais o nosso conteldo, clique aqui para
assistir um video resumindo tudo o que vimos até o momento.
(0 mesmo video serd disponibilizado pelo whatsapp) .


https://www.youtube.com/watch?v=N2w1E1-5_pk

1- Calcule mentalmente.

a) 10% de 400 d) 30% de 600
b} 5% de 400 e) 2% de 600
c) 15% de 400 f) 35% de 600

2 - Continue calculando mentalmente.

a) 50% de 300 d) 100% de 800
b) 10% de 300 &) 25% de 800
c) 60% de 300 f) 75% de 800

3 - Continue calculando mentalmente.

a) 10% de 500 ¢) 100% de 500
b) 90% de 500 d) 110% de 500

4-Observe o quadro de comparacgao de pregos em
trés lojas.

Produto Loja1 Loja2 Loja3
A RE 860,00 | RES00,00 | RSP 960,00
B3 R$ 4.020,00 | R$ 4.300,00 | R$ 4.500,00
C R$ 14.700,00| R$ 15.600,00 | R$ 16.000,00
Promog#o desconto dns-::?ntn desconto
de 10% de 15% de 20%

Onde sera mais vantajoso adquirir cada um dos
produtos indicados?



H-

Uma funcionaria da minha escola tem um sa-
lario de R$ 1.280,00, mas ela nao recebe essa
quantia. Do valor do salario é descontado 8%
para a previdéncia social. Quanto ela acaba re-
cebendo?

g - Numa lanchonete, Silvia pagou R$ 6,50 por um

sanduiche e um refrigerante e ainda deu uma
gorjeta de 10% ao gargom,

a) Quanto o gargom recebeu de gorjeta?
b) Quanto Silvia pagou no total?

7 - Doze por cento de um lote de 4200 pecas de au-

tomoével sdo pegas defeituosas. Qual é o nime-
ro de pecas sem defeito?

8- O gerente de uma empresa recebeu a incum-
béncia de distribuir um prémio de R$ 12.000,00
entre trés funcionarios, de acordo com a efi-
ciéncia de cada um. Se um deles recebeu 20%
desse valor e um outro recebeu 55%, quantos
reais recebeu o terceiro?

01)

MARQUE A ALTERNATIVA CORRETA

No ultimo més 34% dos 800 sbécios de um clube pagaram as

mensalidades. Quantos sbécios estdo com o pagamento em dia?

02)

272 sbébcios.
273 sbébcios.
274 sbébcios.
275 sbébcios.

Numa festa Jjunina de escola, 10% dos alunos néo

trouxeram prendas. Esse porcentual corresponde a 180 alunos.
Quantos alunos ha& nessa escola?

1700 alunos.
1800 alunos.
1900 alunos.
2000 alunos.



03) Qual ¢é comprimento de uma estrada, se 25% dela
corresponde a 86km?

) 342 km.
) 343 km.
) 344 km.
) 345 km.

04) No pagamento a vista de uma moto usada, que custava RS
3.000,00,Roberto teve um desconto de R$ 600,00. Quanto por
cento de desconto Roberto conseguiu ao pagar a moto a vista?

(A) 15%.
(B) 16%.
(C) 17%.
(D) 20%.
05) Uma familia é construida de 40 pessoas. Das 40 pessoas,

18 sdo criancas. Qual é o percentual de criancas dessa
familia?

) 42%.
) 43%.
) 44%.
) 45%.

06)Karina ja& pagou 65% de uma divida de RS 1000,00.
Quantos reais faltam para Karina saldar sua divida?

(A) R$ 350,00.
(B) R$ 360,00.
(C) RS 370,00.
(D) R$ 380,00.



